

遂宁经开区:以新质生产力锻造产业发展“新引擎”



鸟瞰遂宁经开区

开放合作潮涌 在区域协同中锚定发展坐标

2025年4月的深圳,春潮与商机共涌。遂宁经开区带着“中国轻型飞机制造基地”的蓝图与“西部电子信息第一城”的底气,在粤港澳大湾区重点产业合作推介会上惊艳亮相。这场跨越1500公里的“双向奔赴”,不仅是一次项目的签约,更是遂宁经开区深度融入国家发展战略、链接全球资源的生动注脚。遂宁经开区熠熠生辉的9张“国字号”名片,吸引着全球投资者的目光。

在粤港澳大湾区企业家眼中,遂宁经开区地处成渝“1小时经济圈”核心节点,以128公里半径覆盖成都、重庆两大国家中心城市,坐拥“公铁水空”立体交通网络——成达万高铁、绵遂内铁路加快建设,南坝机场正升级为

川渝低空经济枢纽,规划中的西部首条城际无人机货运走廊,将实现“遂宁制造”2小时通达成渝、12小时辐射东南亚。这种立体开放格局,让遂宁经开区从内陆腹地变身“一带一路”与长江经济带的重要链接点,这种“左右逢源”的区位优势,使其成为成渝地区双城经济圈中承接产业转移、辐射西部市场的“战略支点”。

秉承“上下楼就是上下游、产业园就是产业链”的全新生态理念,遂宁经开区创新“飞地经济”模式,深圳研发团队完成芯片设计,遂宁工厂实现封装测试,2024年该产业链产值突破45亿元,全球每10部手机就有1颗“遂宁芯”。更令人瞩目的是低空经济领域的跨区

域协作,与万丰奥特集团共建5000亩航空产业园,引进浙江的飞机制造技术,配套四川的钛合金材料产业,目标形成“年产200架轻型飞机、5000架无人机”的产能,打造“长三角技术+西部制造”的协同典范。

“这里是‘一带一路’和长江经济带的重要交汇点,更是成渝地区双城经济圈建设的‘棋眼’。”遂宁经开区党工委书记彭普诚道出了园区的区位自信。随着西部陆海新通道建设提速,遂宁经开区依托“蓉欧班列”遂宁基地、公用型保税仓等开放平台,构建起“东联西出、南接北达”的开放格局,2024年外贸进出口总额占全市60%,成为四川对外开放的“西向门户”。

招大引强破局 在链式发展中培育产业集群

在遂宁经开区的产业版图上,“双核驱动、多点爆发”的“2+1+N”体系格外醒目:以电子信息、食品饮料为两大支柱产业,以低空经济为特色引擎,前瞻布局人形机器人、钠电材料等N个未来赛道,形成传统产业焕新、新兴产业崛起、未来产业蓄势的生动局面。

走进遂宁经开区,塔吊林立的建设现场与机器轰鸣的生产车间交相辉映,演绎着“引进一个龙头、带动一条链条、辐射一个产业”的招商传奇。这里拒绝“捡到篮子都是菜”的粗放模式,以“建圈强链”为核心,绘就产业升级路径图。

近日,记者走进志超科技的智能化车间,全自动生产线以每分钟20米的速度轧制电路板,这里产出的高端PCB板广泛应用于戴尔、华为等知名品牌终端产品。作为西南最大的PCB生产基地,遂宁经开区已集聚立讯精密、普思电子、利普芯等120家电子信息企业,形成“电子电路—集成电路—电子元件—智能终端”完整产业链。这得益于园区在集成电路领域的硬核突破:广义微电子作为四川首家量产6英寸晶圆的企业,年产能圆70万片;利普芯的驱动芯片产能全国第二,威纳尔键合丝实现国产替代,市场占有率达到18%。

“我们不仅是‘加工基地’,更是‘创新高地’。”遂宁经开区相关负责人介绍道,园区与电子科技大学等多所高校开展产学研合作,未来将形成“设计—制造—封测—应用”全链条协同的集成电路产业集群。更令人瞩目的是,遂宁经开区推行“生态合作伙伴入遂”机制,2025年3月一次性引入6家外资配套企业,推动制造业“智改数转”加速。

而在高金食品的智能化车间,每头生猪从进厂到分割仅需40分钟,冷鲜肉通过全程冷链直供港澳市场;美宁罐头的生产线正开足马力,年产10万吨罐头产品远销东南亚、中东;喜之郎果冻的生产车间里,每分钟产出3000个果冻,占据全国三成市场份额。作为“中国肉类罐头之都”核心区,遂宁经开区53家食品饮料企业构建起肉制品精深加工、罐头制造、休闲食品三大集群,2024年产值超200亿元。

呐博酒业集团的落户故事,是遂宁经开区营商环境的生动注脚。这家由三位博士创立的精酿啤酒企业,从2024年4月首次接洽到2025年5月投产,仅用13个月完成从厂房回购到设备调试的全流程。“经开区招商团

队带着‘扫街’精神,连续多次奔赴江西、湖北,用专业与诚意打动了我们。”呐博酒业集团有限公司董事长刘文栋认为,政府创新回购雪花啤酒旧厂房,避免了8年的产能空窗期,更在现场办公中解决12项遗留问题,让项目提前两个月投产。这种“定制化”服务催生了“以商引商”的滚雪球效应——2025年深圳推介会上,刘文栋以亲身经历“代言”遂宁,直接促成6个配套项目签约,还有1个配套项目正在与遂宁洽谈,形成“一拖七”的招商佳话。这种企业和政府的双向赋能,让遂宁经开区的产业链招商成为西部地区“以商引商”的典范。

当低空经济成为全球关注的新蓝海,遂宁经开区依托南坝机场资源,这里将诞生西部首条城际无人机货运走廊,举办国际飞行锦标赛,打造“中国轻型飞机制造基地”。同时,在人形机器人、具身智能、钠电材料等领域,遂宁经开区提前落子,武汉天钠科技钠电负极材料项目填补西南空白,蜂巢能源二期项目瞄准固态电池研发,形成“引进一个项目、培育一个产业、引领一个时代”的发展格局。

项目建设提速 在效率革命中锻造发展韧性

项目是发展的“生命线”,遂宁经开区以“今天再晚也是早”的拼劲,推动签约项目快落地、落地项目快投产、投产项目快达效,上演着一个个“经开速度”的传奇。

“拿地即开工”“极简审批”成为经开区的“金字招牌”。通过“一网通办”智能审批系统,运用AI预审、RPA自动核验等技术,工业项目审批时限压缩60%,标准厂房实现“拎包入驻”。2025年一季度,18个重点项目集中开工,从签约到奠基平均周期仅90天,其中投资50

亿元的新能源装备项目创造了“60天完成土地报批、45天完成施工图审查”的纪录。

面对土地资源瓶颈,遂宁经开区开展“闲置土地盘活”专项行动,通过有偿收储、协商收回等方式腾挪空间,2024年清理低效用地2000亩,为蜂巢能源二期、纤酷科技等项目腾出发展空间。在资金保障上,设立10亿元产业基金池,推出制造业贷款贴息、供应链金融等政策,2025年一季度为企业融资32亿元,破解“融资难、融资贵”问题。

“企业的需求就是我们的追求。”遂宁经开区建立“链长+园长”双轨服务机制,每个重点项目配备专属服务团队,24小时响应企业诉求。在利普芯半导体项目建设中,服务团队协调解决电力增容、人才公寓等18个问题,确保项目提前3个月投产;在英创力电子二期“建中”,政府专班驻厂办公,7天内完成环评审批,创造了“经开效率”。2024年,园区企业满意度达98.6%,成为全省连续三年获评“营商环境标杆园区”的国家级经开区。

科技创新赋能 以新质生产力激活发展动能

借助粤港澳大湾区推介会、西博会等平台,遂宁经开区正构建“沿海研发+内陆制造”“东部接单+西部生产”的协作模式。2025年目标招引百亿元项目1个、五十亿元项目2个,电子信息产业规模突破170亿元,低空经济产值达50亿元,进一步夯实“成渝中部产业脊梁”地位。

从“西部电子信息第一城”到“中国轻型飞机制造基地”,遂宁经开区的每一次跨越都源于科技创新的强劲驱动。这里构建起“研发—转化—应用”全链条创新生态,让科技成果在车间落地、在园区转化。

与此同时,遂宁经开区注重“创新链”与“产业链”深度融合,推动无人机物流、飞行赛事等场景商业化运营;建设“电子信息中试基地”,为中小微企业提供从样品测试到批量生

产的全流程服务;在绿色建筑领域,推广仿生热管理材料应用,助力园区建筑能耗降低30%,成为“双碳”目标的践行者。

栽下梧桐树,引得凤凰来。遂宁经开区推广“遂州英才”“川中明珠”等计划,对高层次人才配套优质教育医疗资源。更特别的是,从企业家群体中选聘产业专家,组建“三主”战略专家库,让金翔宇、谢杏梅等优秀企业家参与园区规划,实现“用企业家的智慧办企业的事”。2024年,园区新增国家高新技术企业9家,科技型中小企业达97家,创新浓度居西部经开区前列。

实业兴市固本

在产城融合中绘就发展新篇

当清晨的阳光洒向涪江,遂宁经开区的电子信息厂房与矗立在明月桥头的OCG国际金融大厦交相辉映。这里不仅是产业高地,更是宜居新城,以“实业兴市”为根基,书写着经济发展与民生改善的协奏曲。

漫步涪江岸边,“城水相依”的景观带绵延10公里,千年皇家禅林广德寺的晨钟与电子产业园生产车间的机器声交织成独特的城市韵律。遂宁经开区始终坚持“产城人”融合发展,在26.5平方公里建成区内,优质教育资源、三甲医院、生态公园星罗棋布,凤台大道、西山路南北延长线等交通动脉即将贯通,构建“15分钟产业圈”“10分钟生活圈”;规划10平方公里产城融合示范区,围绕“打造桃渝之后的演艺赛事第三城”,建设“1958工业街区”“低空经济主题公园”,举办“西部轻型飞机表演赛”,让产业工人在下班后能享受“日暮看稀奇,半日来嗨皮”的品质生活。2024年,园区城镇化率达78%,获评“全国绿色发展百强区”,实现“产城景”共融、“人城业”共生。

作为国家级“绿色工业园区”,遂宁经开区践行“双碳”目标成效显著,工业污水处理能力达6万立方米/天,支持4000万平米电路板生产的治污需求;建成全省首个“零碳数据中心”,可再生能源占比达40%;推行“链主企业+绿色供应链”模式,90%的规模以上企业开展碳足迹管理,园区单位GDP能耗较2020年下降18%。这种“绿色竞争力”正成为招商引资的新优势,吸引越来越多外资企业将遂宁基地纳入全球绿色供应链。

改革攻坚破题

在机制创新中激发内生动力

高质量发展的背后,是刀刃向内的改革勇气。站在“十五五”规划的起点,遂宁经开区锚定“三主”核心定位:建强实业兴市“主阵地”,打造引客入遂“主门户”,激活市域经济“主引擎”,以“三园”建设(数智园区、效率园区、生态园区)为路径,在134平方公里的热土上推进治理体系和治理能力现代化,破解“成长的烦恼”,开启二次创业新征程。

数智园区构建智慧治理新范式。上线“经开区智慧中枢”系统,运用物联网、云计算实时监测企业运行、能耗排放等120余项指标,实现资源精准配置;开发“企业服务APP”,集成政策申报、用工招聘、物流对接等32项功能,让企业“一机在手、办事无忧”。

效率园区推进政务服务再升级。整合党工委会议与常务会议为党政联席会议,重大决策周期缩短40%;建立部门联席会商、政企数据中心、资源动态调度三大机制,跨部门事项联办比例提升至85%;推行“红黄牌”警示制度,对进度滞后项目启动专项督查,2024年重点项目竣工率达92%,创历史新高。

生态园区涵养发展“绿水青山”。实施“红链能”工程,将党组织嵌入产业链创新联合体,建立“清风指数”季度评估机制,营造亲清政商关系;启动“链主领航”计划,搭建“生态型产业协同平台”,实现产业链上下游技术共享、订单互通,2025年园区循环经济产值预计增长30%。这种“政治生态、产业生态、自然生态”的协同进化,为高质量发展提供了持久动力。

站在新的历史起点,遂宁经开区的发展蓝图已然清晰。

到2027年,GDP突破500亿元,电子信息、食品饮料产业规模均超300亿元,低空经济形成百亿级集群;

到2030年,建成产值“千亿级”国家级经开区,成为成渝地区双城经济圈中最具活力的产业增长极。

如今,当新质生产力成为高质量发展的核心引擎,遂宁经开区这片土地正上演着创造奇迹的生动实践。既有立讯精密、蜂巢能源等龙头企业领衔的产业集群,也有纤酷科技、呐博酒业等企业的成长故事;电子信息、食品饮料等传统产业实现华丽转身,低空经济、固态电池等未来产业正蓬勃兴起。

在开放合作的浪潮中,在科技创新的驱动下,在政企同心的奋斗中,遂宁经开区正依托坚实的产业基础与清晰的发展路径,加速成为成渝地区双城经济圈中最耀眼的产业明珠,为中国西部高质量发展贡献更多“经开经验”“经开智慧”。(麒麟)



遂宁经济技术开发区2025年深圳招商引资推介会



遂宁经开区西山森林公园



广义微电子



航拍玉龙路立交桥



高金食品



蜂巢能源产品展示